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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ОСНОВ 
ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Важливою передумовою соціально-економічного розвитку 
суспільства є здоров’я громадян. Формування у підростаючого 
покоління ставлення до власного здоров’я як до найвищої людської 
цінності -  актуалізується на рівні дошкільної освіти, оскільки 
негативний екологічний стан навколишнього середовища, недостатня 
ефективність системи охорони здоров’я, зниження життєвого рівня 
переважної більшості родин провокують погіршення здоров’я дітей 
від самого народження. Базовий компонент дошкільної освіти одним 
з головних завдань ставить формування здоров’язбережувальної 
компетентності дошкільників, надання їм знань та озброєння 
навичками дбайливого ставлення до фізичного, психічного і 
духовного здоров’я, алгоритмом здоров’япідтримуючого способу 
життя, як то: правильне харчування, гігієна тіла та житла, режим дня, 
загартовування, заняття фізичною культурою, відмова від шкідливих 
звичок, активний відпочинок.

Над проблемою здоров’язбереження в останні роки досить 
успішно працює низка вчених: Т. Андрущенко, О. Богініч,
Л. Волкова, Н. Денисенко, О. Дубогай, О. Іванашко, О. Колонькова,
О. Литовченко, Л. Назарова, В. Нестеренко, З. Плохій, М. Смирнов, 
Г. Смольникова, Ю. Шевченко.

Нині проблема здоров’я і його збереження є однією з 
найактуальніших. Сучасна наука свідчить, що здоров’я людини є 
складним феноменом глобального значення, який може розглядатися
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як філософська, соціальна, економічна, біологічна, медична категорія, 
як індивідуальна і суспільна цінність, явище системного характеру, 
динамічне, постійно взаємодіюче з навколишнім середовищем, що, у 
свою чергу, постійно змінюється. Загальноприйнятим у 
міжнародному обігу є визначення здоров’я, яке викладене у 
преамбулі Статуту Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
(1948 р.): „Здоров’я -  це стан повного фізичного, духовного і 
соціального благополуччя, а не лише відсутність хвороб або фізичних 
вад [2]”.

Н. Денисенко пропонує визначення здоров’я, які вживаються 
щодо дітей дошкільного віку:

Фізичне здоров’я -  це такий стан організму дитини, коли 
показники основних фізіологічних систем перебувають у межах норми 
й адекватно змінюються в процесі взаємодії з довкіллям; це 
гармонійна взаємодія всіх органів та систем, їх динамічна 
зрівноваженість із середовищем.

Психічне здоров’я -  внутрішньосистемна основа соціальної 
поведінки особистості. У ньому відображається стан мозку, коли його 
вищі відділи забезпечують активну інтелектуальну, емоційну та 
свідомо-вольову взаємодію індивідуума з довкіллям. Компоненти 
психічного здоров’я -  інтелектуальний та емоційний.

Соціальне здоров’я визначає здатність дитини контактувати з 
однолітками та дорослими в різних життєвих ситуаціях. Пріоритетом 
для соціально здорових дітей є нестресовий стиль життя.

Духовне здоров’я -  усвідомлення особистістю свого „Я” як 
частки природи і суспільства; прояв морально-вольових рис 
характеру у справах, спрямованих на творення, віра у вищі духовні 
цінності (Бога, добро, любов), відповідальність перед іншими 
людьми, безкорисливість [1, с. 4-5].

Щоб закласти у свідомість дитини базову цінність -  здоров’я -  
вихователю необхідно самому проникнутись ідеєю 
здоров’язбереження, жити згідно принципів валеології, мати високу 
валеологічну культуру, оволодіти методикою донесення до дітей 
потрібної інформації, формування валеологічних умінь та навичок,

6



технологіями примноження здоров’я дошкільників. Отже, всі види 
діяльності дітей у ЗДО мають бути «валеологічно обґрунтованими, 
тобто побудованими з урахуванням базових потреб дошкільників: 
потреби у саморозвитку, грі, наслідуванні, набутті досвіду» [3, с. 9].

Особливе місце серед таких заходів посідають
здоров'язбережувальні технології, які дають змогу формувати 
здоров'я дітей, прищеплювати їм навички здорового способу життя, 
здійснювати моніторинг показників індивідуального розвитку.

У зв’язку з цим можна виділити наступні види 
здоров’язбережувальних технологій:

I. Профілактично-лікувальні технології: організація
моніторингу здоров’я дошкільників, розробка рекомендацій щодо 
оптимізації дитячого здоров’я, організація і контроль харчування 
дітей раннього та дошкільного віку, фізичного розвитку
дошкільників, загартовування; організація профілактичних заходів в 
дитячому садку; організація здоров’язбережувального середовища.

II. Фізкультурно-оздоровчі технології: розвиток фізичних
якостей, рухової активності і становлення фізичної культури 
дошкільнят, загартовування, дихальна гімнастика, масаж і 
самомасаж, профілактика плоскостопості та формування правильної 
постави, оздоровчі процедури у водному середовищі (басейні) і на 
тренажерах, виховання звички до повсякденної фізичної активності і 
турботі про здоров’я.

III. Оздоровчі технології терапевтичного спрямування: 
арттерапія, пісочна терапія, казкотерапія, сміхотерапія, музична 
терапія, кольоротерапія, ігрова терапія.

IV. Інноваційні оздоровчі технології: елементи художньої 
гімнастики, пальчикова гімнастика, дихальна гімнастика, звукова 
гімнастика, гідроаеробіка (в закладах з басейнами), фітбол- 
гімнастика, психогімнастика та інші.

Отже, здорову особистість необхідно виховувати від самого 
народження, особливо активізуючи педагогічний вплив у період 
дошкільного дитинства. Адже, по-перше, важливі сенситивні періоди 
розвитку людини припадають саме на дошкільний вік; по-друге, у
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дошкільників немає суб’єктивних причин для захворювань; по-третє, 
за даними психологів, у дошкільному віці в процесі активної дитячої 
діяльності реально виховати свідоме, бережливе ставлення до 
власного здоров’я.
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ 
ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ

Формування ціннісних орієнтацій у підготовці майбутніх 
педагогів розглянуто в багатьох українських та зарубіжних 
дослідженнях: Т. Бобро, В. Василенко, Л. Ведернікової,
В. Денисенко, М. Марчука, О. Окладної, О. Отич, О. Ручки, В. Сіверс 
та інших. Переважна більшість дослідників погоджується з думкою, 
що ціннісні професійні орієнтації є найважливішим компонентом 
структури творчої особистості педагога, вони визначають його 
творчу поведінку і ставлення до дитини як найвищої педагогічної 
цінності.
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